7. fejezet 2. lecke

Termelési fliggvény és koltségek

1. dia

Termelési fuggvény és koltségek

Nagyobb termeléshez (g-T)...

4

..tobb input kell, (LT és/vagy K‘T*)

4

..ami tobbe kerdl (kbltségT)

Rovidtadv: g = f(K;L) }

Hosszu tav: g = f(K;L)

Koltseg-fuggvények (C, mint Cost): C = f(q)

A 6. fejezetben a termelés technikai Osszefliggéseit vizsgaltuk rovid- és hosszu tdvon. Azt
talaltuk, hogy mindkét id6tdvon a termelés nagysaga az inputfolhasznaldstol fligg, ha tobbet
akarunk termelni, akkor t6bb inputra lesz sziikséglink. Ezeknek az inputoknak azonban ara
(vagy inkdbb bérleti dija) van, és ezért a nagyobb termelés egyben nagyobb koltséggel is jar.
Ez volt egyébként az optimalizalasi dontés kiindulépontja. Ebben a fejezetben a kdztes Iépést
kihagyva (miutan mar megértettik) minket leginkdbb a gondolatmenet eleje és vége érdekel:
nagyobb termelés nagyobb koltséggel jar egyiitt. Ebben a fejezetben szeretnénk ezt az
Osszefliggést boncolgatni egy kicsit, és egy olyan koltségfliggvényhez jutni, amely a termelés
koltségeit a megtermelt, vagy megtermelni kivant output mennyiségének flggvényében
mutatja be.

Ha esetleg 6sszezavarodott volna, hogy mikor hasznaljunk nagy Q-t és mikor kis g-t, a dolog
egyszer(: egy konkrét véllalat termelését jelolom kis g-val, és tobb azonos terméket gyartd
vallalat egylittes kibocsatdsat, az ipardgi termelést jeloli nagy Q.



2. dia

Id6tavok és koltségek

Rovid tav: q=f(K;L)

Hosszitav: g = f(K:L)

A koltségfiiggvények az adott termelési szinthez rendelik hozza
az annak megtermeléséhez sziikséges minimalis koltséget.

Lesz egy jelentGs kiilonbség Ujra azonban a rovid és a hosszu tav kdzott. Ez a kiilonbség pedig
ismét a két id6tavra jellemz6 kiilonb6z6 mértékd alkalmazkodasi képességbdl ered.

Rovid tavon ugyanis, legaldbb egy, de nem mindegyik felhasznalt termelési tényezd
mennyisége rogzitett. Vegyik megint a két termelési tényezds valtozatot, amikor rovid tavon
rogzitett a felhasznalt t6ke mennyisége, de valtoztathatd a munka mennyisége! Ekkor a
termelés mennyisége a felhasznalt munkamennyiség fliggvényében valtozik, ahogyan az el6z6
fejezetben lattuk. A termelés teljes koltsége igy alakul. A termelés valtoztatasahoz sziikséges
munkafelhaszndlds-valtozassal egyitt véltozik a munkatényezd koltsége is, de a véltozatlan
t6kemennyiség egy allandd elemet visz a koltségeink kozé. Akar termellink, akdr nem, akar
sokat termellink, akdr keveset, a rogzitett mennyiségben folhaszndlt t6ke arat mindenképpen
meg kell fizetnlnk.

Hosszu tavon azonban barmely termelési tényezé mennyisége barmekkora lehet. A termelés
nagysaga az éppen alkalmazott tényez6kombindciétél fliggben lesz kisebb vagy nagyobb, és
az adott kibocsatashoz tartozé koltség pedig szintén a tényezékombinacidtdl figgben lesz
kisebb, vagy nagyobb, a révid tdvhoz hasonld allandé elemiink nincs. A piaci korlat melletti
optimalizalds és a vallalat névekedési Utja megmutatta, hogy a vallalat igyekszik mindig az
adott kibocsatast a lehet6 legalacsonyabb koltségl tényez6kombinacidval elérni, ilyenbdl
pedig csak egy van. igy ismét kapunk egy olyan fiiggvényt, ami a termelés nagysagatol fiiggéen
mutatja meg a minimalis koltséget, illetve koltségeket. Ezek lesznek a koltségfliiggvényeink.



3. dia

Néhany tovabbi fontos fogalom

TC =p;- L Allandé vagy elkeriilhetetlen kéltség?

Elstillyedt koltség (sunk cost): olyan kéltség,
amirél mar nem donthetiink.

¥
4

Alternativ koltség: jovébeli a dontés
kévetkeztében el6allo koltségek.

De még miel6tt a rovid- és hosszu tavu koltségfliggvényekbe, azok 0Osszefliggéseibe
részletesebben belemennénk, néhany aprésag.

ElGszor is, van a rovid tavu koltségeknek ez az allandd eleme, ami abbdl ered, hogy rovid tdvon
valamely input mennyiségén nem tudok valtoztatni. Nem mindegy azonban, hogy allandg,
vagy elkerilhetetlen! Az dllandé azt jelenti: nem fligg a termelés nagysagatél. Van ilyen elem,
példaul a vezérigazgatd fizetése. Akar keveset termel a vallalat, akar sokat, a vezérigazgatd
jovedelme ugyanannyi (kivéve, ha bénusz-rendszer van érvényben a vallalatnal). Ugyanakkor
ez a koltség nem elkerilhetetlen: ha cs6dbe megy, bezar, megsziinik a cég, akkor a nincs
szilkség vezérigazgatéra sem. JO, lehet, hogy a vezérigazgaténak is kell valamekkora
végkielégités, ha hirtelen meg akarja a vallalat sz(intetni a munkaviszonyat, akkor ez az
elkertilhetetlen koltség-rész. Ha bérbe vettiink egy gyarépiletet valamennyi id6ére, akkor a
bérleti dij nem fiigg attdl, hogy sokat termeliink-e benne, vagy keveset. Ugyanakkor ha egy
hatarozott id6re vettiik bérbe, amird6l szerzédéslink is van, akkor valészin(ileg csak valamilyen
koltség aran mondhatjuk fol ennél az id6nél hamarabb a szerz6dést, ha mondjuk cs6dbe megy
a cég, vagy be akar zarni barmi okbdl. Ez a koltség az elkerlilhetetlen koltség.

Ezzel kapcsolatos egy masik fontos megkilonboztetés: az elsiillyedt és az alternativ koltség
megkllonboztetése. Egyszerlien fogalmazva az elsillyedt koéltség az, amir6l mar nem
donthetiink, az alternativ koltség pedig az, amirdl igen. Az egyik egyetemi épliletben egyszer
az 6rak kozotti sziinetben odamentem egy kavéautomatdhoz. Orémmel konstataltam, hogy a
kavét olcsén méri, 100 forint volt egy adag. Bedobtam a szdzast, és vartam a kavét, de kiderdlt,
hogy a poharat is nekem kellett volna odatenni, igy a 100 forintos kavém mind kifolyt.
Elkoltottem 100 forintot és nem volt kdvém. A kévetkez6 dontés az volt, hogy most mar, hogy
tudom a mddszert, megér-e 100 forintot egy kavé. Mivel még nem ittam kavét, és az els6 kavé
megért annyit, bedobtam még egy szazast, oda tettem a poharat, és elégedetten elsétaltam a
kavémmal. A kérdést tehat nem az volt, hogy megér-e 200 forintot a kavé. A mar bedobott



100 forintot sehogyan nem tudom visszanyerni, elstllyedt koltség, ez nem befolydsolhatja a
dontésemet. Ahogy a kurzus elején mondtam: a racionalis fogyasztdk a hatdaron hoznak
dontéseket: mennyit tobblet-raforditdas mennyi tébblet-eredményt hoz. Ha 6n egy idegen
varosban buszra szall, kilyukaszt egy jegyet, majd konstatdlja, hogy rossz buszon van, vajon
fonn marad-e a rossz buszon, mondvan: mar kifizettem a jegyet, akkor le is utazom? A kérdés
megint nem az, hogy két jegy ardért el akar-e jutni oda, ahova menni akart, hanem a dontés
akozott van, hogy egy buszjegy draért nem jut el oda, vagy még egy buszjegy araért eljut. Ezért
figyeljen is oda minden olyan manipuldlasi kisérletre, hogy ,ha mar ennyit dolgoztal vele,
akkor ne hagyd annyiban”. Az, hogy eddig mennyi pénzt, id6t, energiat, barmit forditott
valamire, irrelevans. A lényeg az, hogy mennyi tobbletraforditassal mennyi tobbleteredményt
érhet el. De azért vigydzzon, ne vigye tulzasba! Ha megvasarolt valamit, amirdl késébb kidertil,
hogy nem tetszik, és nem fogja haszndlni, a teljes vételar még nem biztos, hogy elsillyedt
koltség csak azért, mert mar kifizette! Lehet, hogy ha id6ben visszakiildi, az egész vételarat
visszatéritik, vagy ha nem, taldn valamennyiért el tudja adni haszndltan valamelyik
hasznaltcikk-csereberél6 weboldalon.

A dontését mindig a jovébeli kdltségek alapjan kell meghoznia, amirél most még donthet.
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